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สรรพสามิตเตือนผู้ลักลอบผลิตสุราเถื่อน 
และให้ค าแนะน าผู้บริโภคดื่มสุราที่ถูกกฎหมาย 

    
กรมสรรพสามิตด าเนินมาตรการเชิงรุกในการป้องกันและปราบปรามการลักลอบ

ผลิตสุราเถื่อน พร้อมทั้งให้ค าแนะน าผู้บริโภคหลีกเลี่ยงการดื่มสุราที่ไม่ได้รับอนุญาตผลิตจาก           
กรมสรรพสามิต  

นายณัฐกร อุเทนสุต ผู้อ านวยการส านักแผนภาษี ในฐานะรองโฆษกกรมสรรพสามิต 
เปิดเผยว่าจากกรณีชาวบ้านในต าบลเสม็ด อ าเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี ถูกน าตัวส่งโรงพยาบาล
ชลบุรีหลังมีอาการแน่นหน้าอก อาเจียนจากการซื้อเหล้ายาดองที่มีส่วนผสมของสมุนไพรรากสามสิบ 
ผสมคางคกและเหล้าขาว มาบริโภคเป็นเหตุให้เสียชีวิตจ านวน 3 ราย นั้น กรมสรรพสามิตได้ตรวจสอบ
ข้อเท็จจริงจากส านักงานสรรพสามิตพ้ืนที่ชลบุรี 1 แล้ว พบว่าในสถานที่ท าเหล้ายาดองดังกล่าว พบทั้ง 
ถังแกลลอนเปล่าชนิดเมทิลแอลกอฮอล์และชนิดเอทิลแอลกอฮอล์ ซึ่งพนักงานสอบสวนอยู่ระหว่าง    
การหาข้อเท็จจริงเพื่อสรุปสาเหตุการเสียชีวิตและแจ้งข้อกล่าวหาต่อผู้กระท าผิดต่อไป 

กรมสรรพสามิตขอเรียนให้ทราบว่า “การท าเหล้ายาดองเพ่ือขาย” ดังกล่าว เป็นการ
ลักลอบท าโดยชาวบ้าน ซึ่งภายใต้พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 2560 กรมสรรพสามิตไม่มี            
การอนุญาตให้ท าเหล้ายาดองเพ่ือขายได้ อย่างไรก็ตาม กรมสรรพสามิตควบคุมการผลิตสุราโดยออก
ใบอนุญาตผลิต รวมทั้งมีการควบคุมการผลิต การจ าหน่ายและการตรวจสอบคุณภาพสุราที่ได้มาตรฐาน
สุราตามที่กรมสรรพสามิตก าหนด ซึ่งกรมสรรพสามิตจะมี  การตรวจสอบตั้งแต่การใช้วัตถุดิบ กรรมวิธี
การผลิต และตรวจสอบคุณภาพสุราก่อนน าออกจากโรงอุตสาหกรรม และตรวจสอบการใช้ฉลากและ
ภาชนะตามประกาศกรมสรรพสามิต เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการผลิตสุราและการน า
สุราออกจากโรงอุตสาหกรรมเพื่อตรวจวิเคราะห์ในขั้นตอนการผลิต 

กรณีเหล้ายาดองตามข่าวถือเป็นกรณีตัวอย่างของการดื่มสุราที่ไม่ได้ผ่านกระบวนการ
ตรวจสอบคุณภาพ ภายใต้พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 2560 สามารถแบ่งลักษณะความผิดได้ 
2 กรณี ดังนี้  

1. กรณีที่ 1: การขายเหล้ายาดองทีท่ าจากสรุาที่เสียภาษแีล้ว จะผดิกฎหมายของ  
กรมสรรพสามติ  ตามมาตรา 155 (ไม่มีใบอนญุาตขาย) มาตรา 157 (เปลี่ยนแปลงภาชนะบรรจุสรุา) 
และมาตรา 158 (เปลี่ยนแปลงสุรา) ซึ่งมีโทษสงูสุดปรับไม่เกิน 5,000 บาท หรือ  

2. กรณีที่ 2: การขายเหล้ายาดองทีท่ าจากสรุาที่ไม่ได้เสยีภาษี จะผิดกฎหมาย        
กรมสรรพสามติ ตามมาตรา 191 (ขายสุราที่ผลติโดยไมไ่ด้รบัอนญุาต) และมาตรา 192 (ซื้อหรือ
ครอบครองสรุาที่ผลติโดยไมไ่ด้รบัอนญุาต) ซึ่งมีโทษสูงสดุปรบัไมเ่กนิ 50,000 บาท  
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รองโฆษกกรมสรรพสามิต ยังกล่ าวต่ออีกว่า จากสถิติจ านวนของกลางของ             

กรมสรรพสามิต พบว่าในปีงบประมาณ 2562 กรมฯ ยึดเหล้ายาดองเป็นของกลางจ านวน 13,145.97 
ลิตร คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 0.005 ของปริมาณสุราที่เสียภาษีทั้งหมด จ านวน 670 ล้านลิตร จะเห็น              
ได้ว่า แม้เหล้ายาดองจะเป็นสัดส่วนที่ต่ ามากเมื่อเทียบกับปริมาณสุราที่เสียภาษีและได้รับการตรวจสอบ
คุณภาพอย่างถูกต้อง ก็ยังพบว่า ยังคงมีผู้ต้องการผลิตและบรโิภคเหล้ายาดองอยู่ โดยไม่ได้ค านงึถึงความ
ปลอดภัยจากการดื่มสุราที่ไม่ได้รับการตรวจสอบคุณภาพ จนอาจเป็นอันตรายถึงแก่ชีวิตได้   

กรมสรรพสามิตขอเรียนว่า การบริโภคสุราที่มิได้รับอนุญาตให้ผลิตจากกรมสรรพสามิต
จะส่งผลต่อสุขภาพอาจเกิดอนัตรายกบัชีวติของผู้บริโภคได้ จึงขอให้ประชาชนหลีกเลี่ยงการบริโภคเหล้า
ยาดองที่จ าหน่ายตามซุ้มยาดองหรือแหล่งอื่นๆ รวมทั้งหลีกเลี่ยงการบริโภคสุราที่ไม่ได้รับอนุญาตจาก
กรมสรรพสามิต  

 “หากประชาชนท่านใดทราบเบาะแสการกระท าความผิดเกี่ยวกับการผลิตและจ าหน่าย
เหล้ายาดอง หรือสุราอื่นที่ไม่ชอบด้วยกฎหมาย รวมถึง สินค้าที่ต้องเสียภาษีสรรพสามิตสามารถแจ้ง
โดยตรงได้ที่กรมสรรพสามิต หรือส านักงานสรรพสามิตพ้ืนที่ทุกแห่งทั่วประเทศ หรือ Call center 1713 
ได้ตลอด 24 ชั่วโมง หรือที่ www.excise.go.th”  
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